

# 衡阳有个全国规模最大的“民间 CBA”

创办于2013年,采用参赛球队AA制运作模式,吸引了CBA、NBL、CUBA现役球员前来比赛,成为全省乃至全国都有影响的民间篮球联赛品牌

■本报记者 王 靖

从2013年开始,每年4月中下旬,平湖公园的篮球场都会迎来一场持续数月的“篮球盛宴”——衡阳市篮球联赛。

奇特的是,联赛采用的是AA制运作模式,即参赛球队费用全部自理,比赛冠亚军也无奖金,却吸引了CBA、NBL、CUBA一些现役球员前来比赛,参赛球队也持续扩容,比赛规模堪称全国第一。

如今,这项已经连续举办六届的赛事名声在外,第七届(2019年)赛事即将拉开序幕,成为全省乃至全国都有影响的民间篮球联赛品牌。



中国“野球王”马惊涛(右)投篮



第十一届省运会成年组篮球赛长沙代表队队长白霖(来自中南大学校队)

## 没有商业色彩的纯民间篮球赛事

“今年参赛球队数量创下历史新高。”3月22日,衡阳市篮球联赛组委会执行主席易金华高兴地告诉记者。

虽然启动报名只有一周多时间,但各支球队报名相当踊跃,目前已有多支支球队报名参赛,其中青年队44支,中年队10支,这对于将于4月底举行的这一民间篮球联赛而言,无疑是振奋人心的消息。

54支球队参赛、800多名队员、预计450场比赛、赛期长达

7个月——这一民间篮球联赛参赛队伍的规模堪称全国第一。

“组队来这里打球的,都是篮球的铁杆粉丝。”易金华说,“他们因为热爱篮球而走到了一起,目的不是拿奖金,而是篮球运动。”

在雁北监狱工作的易金华是一位篮球爱好者,为了把衡阳联赛做得更好,氛围做得更浓,业余时间基本上投入到联赛的组织中。

他介绍,联赛采用AA制、义工团队、志愿者运作模式,即

参赛球队所有费用全部自理,比赛组织、后勤及工作人员也以义工的方式志愿服务。

至于联赛的营运开支,不足部分由组委会几位成员自掏腰包解决,比如联赛负责人唐小伟个人出资3万元,雁峰酒业连续五年提供参赛队员的纪念品等等。

“我们当时提出的口号是:不接受冠名,不接受现金赞助。”易金华笑着说,“很多人觉得我们很牛,其实我们不是牛,就是想举办没有商业色彩的纯篮球赛事。”

## 吸引CBA、NBL、CUBA现役球员参赛

没有商业染色的比赛非常纯粹,影响力自然也越来越大。

最初是衡阳本地篮球爱好者组队比赛,后来,市外及省外一些篮球高手闻讯赶到衡阳,加入对战阵营。

球迷们不仅可以看到最聚人气本土球星张祥、何志翔等在赛场上大展身手,南京理工大学、中南大学、湖南师大等大学校队不少球员也来参赛。最令球迷兴奋的是,原CBA球员、现湖南勇胜队(NBL)球员张耀升,NBL球员王鑫,CUBA单场得分王彭嘉欣、侯子宇,CUBA东南第一中锋刘伟,CUBA东南赛区得分王陈小龙及中国“野

球王”马惊涛等篮球明星也慕名前来一展球技。

篮球明星的加盟,提升了整个联赛的水准,不仅让观众大饱眼福,也进一步扩大了比赛影响力。

值得注意的是,联赛历年来的设立精神文明奖和最佳组织奖,对于文明比赛起到了很好的引领作用,如联赛参赛队兴联大鸽饭在领队肖静的带领下,小林子队在黄小林的带领下,以良好的精神面貌和优秀组织能力,在联赛中起到了标杆作用。

易金华告诉记者,联赛得到了市文化旅游广电体育局、市篮球协会从政策、资金、人员到场

地器材、技术等方面大力指导和支持,促进了联赛良性发展和规范化运行,成为全省全国都有影响力的民间篮球联赛品牌。

参赛队伍的持续扩容,也从侧面印证了联赛影响力的节节攀升。

“2013年15支队伍参赛、210位队员、80场比赛;2014年21支队伍参赛、336位队员、210场比赛;2015年33支队伍参赛、528位队员、308场比赛;2016年44支队伍参赛、704位队员、390场比赛……”易金华介绍,“从2018年起,联赛的名称也由‘衡阳市平湖篮球联赛’变更为‘衡阳市篮球联赛’,今年联赛还首次设立了中年组。”



CUBA东南赛区第一中锋刘伟

## 为长远发展打开赞助“闸门”

随着联赛规模不断扩大,影响力不断提升,联赛组委会的压力也越来越大。

最大的困扰,就是资金。

由于拒绝商业赞助,也就没有持续稳定的资金来源,虽然参赛球队可以实行AA制,但随着参赛队伍、比赛场次的增加,竞技水平的提高,参赛球员对场地、组织、裁判等要求也越来越高,现有比赛场地已经难以满足

比赛要求,而联赛一打就是几个月,长时间租高标准比赛场地,再加上联赛宣传和推广,联赛营运费用相当不菲,单靠组委会的几位篮球爱好者已经无法承担。

经过商讨,联赛组委会决定改变思路,为了联赛的长远发展,还是需要引进赞助。

“我们已经打开了联赛的赞助‘闸门’,有兴趣的商家,可以跟我们联系。”易金华说。



CUBA东南赛区得分王、南京理工大学队员陈小龙(左)



衡阳本土球星张祥上篮